

被盜约2千件文物! 多国要求大英博物馆归还本国国宝

近日来,有着270年历史的大英博物馆再传失窃丑闻,大量珍贵文物下落不明,引发英国国内外舆论震惊。有媒体曾形容,大英博物馆是收藏英国所谓“殖民战利品”的仓库。而今,失窃丑闻持续发酵,其保护文物的能力再受质疑。多国纷纷提出抗议,要求归还本国文物。

多达2000件藏品或丢失

大英博物馆董事会董事长乔治·奥斯本8月26日透露,据估计,流失的文物数量可能多达2000件。

虽然博物馆已经开始追回一些被盗物品,但国际艺术品追回公司CEO克里斯托弗·马里涅罗认为,追回失窃文物可能需要几十年时间,这其中存在复杂的法律和鉴定问题,且许多被盗藏品似乎没有得到适当的分类和记录。

“家贼”难防,大英博物馆有心包庇?

令外界感到更加意外的是,文物失窃很可能是“家贼”犯案。

英媒报道称,丢失的藏品被认为是在“相当长的一段时间内”被人拿走,其中一些藏品最终在电商网站上以远低于实际估价的价格出售——据称,其中一件价值高达5万英镑的罗马文物的售价,仅为40英镑。

涉事员工或是在该机构工作了30多年的、地中海文化资深策展人彼得·希格斯。

据丹麦艺术收藏家以太·格拉德尔爆料,早在几年前,他就发现有人疑似在电商网站上售卖大英博物馆的珍贵藏品。其证据显示,卖家的

电商网站账号与希格斯使用的社交媒体账号相同。此外,卖家的Paypal账户据称与希格斯名下的银行账户相关联。然而,格拉德尔表示,当他于2021年向大英博物馆馆长哈特维希·菲舍尔等人发出警告时,却遭到了对方的极力否认。

格拉德尔说,“他基本上是让我滚蛋,管好自己的事”,“我无法理解任何负责任的博物馆人员,怎么能看到藏品被盗的证据却不立即发出警报的呢?”他还指责菲舍尔“将一切都掩盖起来”。

目前,大英博物馆称,已解雇一名员工并通报警方。伦敦警察厅也已展开调查,但尚未逮捕任何人。

安保漏洞百出,失窃案频频发生

舆论压力下,大英博物馆馆长菲舍尔8月25日宣布引咎辞职。然而,他的离职并未能平息外界对博物馆文物管理能力的质疑。

据介绍,成立于1753年的大英博物馆,是世界上参观人数最多的博物馆之一,收藏800万件藏品。但在牛津大学罗马艺术领域教授马丁·赫宁格看来,博物馆对藏品的“疏忽”和“漠视”最终导致窃贼认为,他们可以偷走

大部分东西。

事实上,过去多年来,大英博物馆盗失窃案频频发生。“大英博物馆安保极差,多年来让盗贼偷走贵重物品。”一名不愿透露姓名的博物馆前工作人员对英国《独立报》指出。

有分析称,大英博物馆约有8万件文物公开展出,其余大部分的藏品都被存放至不同的地点。但由于许多文物并没有进行建档,编目错漏百出,加上年代久远,从而让盗贼有可乘之机。

多国要求归还馆藏文物

作为收藏英国所谓“殖民战利品”的仓库,大英博物馆真的能保护好文物吗?在英国考古学家和人类学家丹·希克斯看来,此次盗窃事件,应该促使大英博物馆改变其“作为文物保管者的‘帝国主义’立场。”

连日来,多国也纷纷发出呼吁,要求大英博物馆归还本国文物。

据英国天空新闻网8月24日报道,尼日利亚国家博物馆和古迹委员会主任阿巴·蒂贾尼在接受采访时表示:“令人震惊的是,有的国家和博物馆一直告诉我们贝宁青铜器放在尼日利亚不安全,但现在,在他们那里却发现

生了盗窃事件。”

古贝宁王国青铜器作为非洲最珍贵的文物之一,于1897年被英国士兵和水手抢掠一空,随后散落在欧美多家博物馆和私人收藏者手中,其中最大的一批共计900多件青铜器藏于大英博物馆。

蒂贾尼对此表示,“这些是被盗的文物,它们应该回到它们所属的地方。”他强调,该国将在数周内向大英博物馆和英国政府致信,要求立即归还。

与此同时,希腊也向大英博物馆发出了类似的诉求。

1801年,英国驻君士坦丁堡大使埃尔金伯爵从帕特农神庙雕塑上拆下石雕并运走。这些石雕主要藏于英国大英博物馆。希腊大约从30年前开始要求归还文物,而英国政府一直坚拒并称,帕特农神庙雕塑并非战争掠夺,而是合法途径获得。

希腊考古学家协会负责人认为,在大英博物馆发生此次失窃事件后,英方不能再声称所谓希腊文化遗产在英国会比在希腊受到更好的保护。

有网友呼吁,“我们强烈要求大英博物馆归还所有被盗的文物。被殖民主义者夺走国宝的国家应该团结起来,找回他们的文物。”据中新社

新闻速览

俄战机在黑海上空对美国无人机实施伴飞

新华社莫斯科8月27日电 俄罗斯国家国防管理中心27日发布消息说,俄军一架苏-30战机当天在黑海上空对美国空军一架MQ-9A“死神”无人机实施伴飞。

消息说,俄空域监控设备当天在黑海水域上空发现一个空中目标正在靠近俄边界,俄军一架苏-30战机随即升空识别,确认目标是美国空军MQ-9A“死神”无人机。俄战机随即对其实施伴飞,防止其侵犯俄边界。

消息说,当俄战机接近时,这架无人机调转方向远离俄边界。

以美国为首的北约飞机经常抵近俄边界进行侦察活动,俄罗斯一直坚决反对。

叙利亚军方:以色列空袭致阿勒颇国际机场停运

新华社大马士革8月28日电 叙利亚军方28日发表声明说,以色列当天早间空袭叙北部阿勒颇省阿勒颇国际机场,机场跑道受损并暂时停运。

声明说,当地时间28日4时30分左右,以色列对阿勒颇国际机场发动空袭,造成机场跑道受损,机场暂时停运。声明未具体说明空袭方式。以色列媒体当天报道称,以方通常不会确认这些袭击。



一个纸箱一棵树

倡导绿色包装 节约生态资源

中宣部宣教局 中国文明网